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Πολύ συχνά τα ρήµατα «καταλαβαίνω», «κατανοώ» και «επικοινωνώ» χρησιµοποιούνται για ένα 

συγκεκριµένο έργο τέχνης, για ένα είδος τέχνης ή ακόµη και για την τέχνη γενικά. Ακούµε να 

λένε για τον τάδε ότι καταλαβαίνει από τέχνη ενώ για τον δείνα ότι δεν σκαµπάζει, για κάποιον 

ότι καταλαβαίνει από κινηµατογράφο, ενώ ότι κάποιος άλλος δεν κατάλαβε τίποτε από το 

Χαµένη Λεωφόρος του David Lynch, ακόµη ότι πολλοί επικοινωνούν µέσα από τη ροκ µουσική, 

ενώ τα κουαρτέτα εγχόρδων του Shoenberg είναι ακατανόητα. Για τις περιπτώσεις έργων 

αναπαραστατικών τεχνών δεν ξαφνιάζει που χρησιµοποιούµε όρους κατανόησης για να µιλήσουµε 

για τον τρόπο µε τον οποίο τα αντιλαµβανόµαστε. Όµως, για τις περιπτώσεις µη αναπαραστατικών 

τεχνών, όπως είναι η µουσική, µας ξαφνιάζει το ότι όροι κατανόησης εφαρµόζονται σε αυτές. 

Ας διευκρινίσουµε από την αρχή ότι, παρ’ ότι µι-
λάµε για µια περιοχή όπου ζητήµατα ανάλυσης 
αισθητικής εµπειρίας ή αισθητικής ποιότητας 
είναι κατεξοχήν συναφή, εδώ διακρίνουµε 
µεταξύ κατανόησης και αισθητικής εµπειρίας. 
Μπορεί κάλλιστα να ισχυριστεί κανείς ότι κα-
τανοεί ένα έργο το οποίο αισθητικά τον αφήνει 
αδιάφορο. Ακόµη δεν θα ήταν αβάσιµη η άποψη 
ότι η αισθητική εµπειρία εξαρτάται µε κάποιον 
τρόπο από την κατανόηση. Είναι άραγε δυνατόν 
να αντιληφθεί κανείς αισθητική ποιότητα σε κάτι 
που δεν καταλαβαίνει; Και, σε κάθε περίπτωση, 
ακόµη και εάν η κατανόηση ενός έργου και η 
αισθητική εµπειρία που αποκοµίζει κανείς από 
αυτό τελικά συµπίπτουν, θα πρόκειται για κάτι 
που µας αποκαλύπτει η ανάλυση των σχετικών 
εννοιών και όχι για µια θέση που µπορούµε να 
λάβουµε ως προκείµενη.   

Τι θα σήµαινε άραγε ο όρος κατανόηση για 
την περίπτωση ενός µουσικού έργου, και πότε 
καταλαβαίνω ένα µουσικό έργο; Ας δεχθούµε 
ότι ένα µουσικό έργο είναι το αποτέλεσµα µιας 
εµπρόθετης από µέρους του συνθέτη οργάνω-
σης ήχων στον χρόνο. Είτε πρόκειται για ένα 
έργο γραµµένο στο µείζον/ελάσσον αρµονικό 
σύστηµα της κλασικής τονικότητας είτε για 
έργο γραµµένο σε κάποιο τροπικό σύστηµα, 
οι ήχοι οργανώνονται βάσει κάποιων αρχών. 
Όπως ισχύει και µε τις άλλες χρήσεις του 
όρου κατανοώ, όπως κατανοώ τι λέει ή τι κάνει 
κανείς, αναγκαία συνθήκη για την κατανόηση 
ενός µουσικού έργου είναι η αναγνώριση 
από µέρους του ακροατή ότι πρόκειται για µια 
εµπρόθετη δηµιουργία. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις η παραπά-
νω συνθήκη δεν θα ήταν επαρκής για την κατα-
νόηση ενός µουσικού έργου. Με εξαίρεση ίσως 
έργα σαν το Music of Changes του John Cage, 
το οποίο αποτελεί µεν αποτέλεσµα εµπρόθετης 
δηµιουργίας του συνθέτη, ωστόσο το ηχητικό 
αποτέλεσµα καθορίζεται όχι από κάποια οργα-
νωτική αρχή αλλά από τυχαιότητες του I Ching, 
δεν αρκεί συνήθως η αναγνώριση ότι κάποιες 
ηχητικές διαδοχές αποτελούν προϊόν εµπρό-
θετης δηµιουργίας, για µια έστω και βασική 
κατανόησή τους. Θα πρέπει µε κάποιο τρόπο ο 
ακροατής να είναι σε θέση να ακούσει τα ηχη-
τικά συµβάντα που συναπαρτίζουν το έργο ως 
µουσικά συµβάντα, θα πρέπει, κατά τη διάρκεια 
της ακρόασης, να αναγνωρίσει κάποια µουσική 
«λογική» στη διαδοχή των ήχων, θα πρέπει µε 
κάποιο τρόπο να συλλάβει κάποια µουσική 
οργάνωση στις ηχητικές διαδοχές. Τι σηµαίνει 
όµως αυτό και πώς συµβαίνει;

Υπάρχει µια χρήση του όρου καταλαβαίνω 
σύµφωνα µε την οποία όταν κανείς καταλαβαί-
νει κάτι είναι σε θέση να πει τι καταλαβαίνει. 
Εάν ακολουθήσουµε αυτή τη γραµµή, τότε κα-
τανοεί κανείς ένα µουσικό έργο όταν µπορεί να 
το περιγράψει ως υλοποίηση συγκεκριµένων 
οργανωτικών αρχών ή ως ηχητική πραγµά-
τωση µιας υποβόσκουσας δοµής σύνθεσης 
των ηχητικών συµβάντων. Προκειµένου να 
κατανοήσει ο ακροατής ένα µουσικό έργο θα 
πρέπει αφενός να κατέχει µουσικές έννοιες, 

όπως αυτές της τονικής, της µετατροπίας, 
έννοιες ρυθµικών και µετρικών χαρακτηριστι-
κών, και αφετέρου να µπορεί να πει ποια είναι 
η δοµή των ηχητικών συµβάντων µε τη χρήση 
τέτοιων εννοιών. Για παράδειγµα, κατανοεί κα-
νείς την Παθητική σονάτα του Μπετόβεν όταν 
µπορεί να την περιγράψει ως επέκταση µέσω 
αντίθετης κίνησης των εξωτερικών φωνών 
στην τονικότητα της Μι µείζονος, ή κατανοεί 
κανείς ένα συµφωνικό έργο όταν µπορεί να πει 
πόσες µετατροπίες περιλαµβάνει και κατανοεί 
µια µπαλάντα όταν µπορεί να την περιγράψει 
ως φράση δύο οκταµέτρων.

Εάν η κατανόηση ενός µουσικού έργου 
απαιτεί αυτό το εννοιολογικό οπλοστάσιο κα-
θώς και την εξειδικευµένη γνώση των αρχών 
συγκρότησής του, τότε ελάχιστοι από εµάς 
καταλαβαίνουν από µουσική. Η ανίχνευση 
των αρχών και των κανόνων που συγκροτούν 
τα µουσικά έργα των διαφόρων ιστορικών πε-
ριόδων αποτελεί γιγάντιο εγχείρηµα, το οποίο 
αφενός υπερβαίνει τις δυνατότητες του απλώς 
µυηµένου στη µουσική ακρόαση ακροατή και 
αφετέρου αποτελεί σηµείο αντιπαράθεσης και 
αµφιγνωµίας των ίδιων των θεωρητικών της 
Μουσικής. Όπως µπορεί κανείς να διαπιστώσει 
εάν προσπαθήσει να ακούσει ένα τονικό µου-
σικό έργο βάσει της σενκεριανής αναγωγής σε 
οριζόντια επέκταση µιας συγχορδίας, ακόµη και 
σε µια περίπτωση όπου η µέθοδος εφαρµόζε-
ται επιτυχώς στο έργο, ή εάν προσπαθήσει να 
ακούσει ένα ατονικό µουσικό έργο βάσει της 
συνολοθεωρητικής ανάλυσης του Allen Forte, 
η αναγνώριση των υποκείµενων δοµών και 
η µουσικοθεωρητική ακρόαση ενός έργου 
απαιτεί υπερπροσπάθεια και εξειδικευµένη 
γνώση. 

Μήπως µια τέτοια άποψη για το τι συνιστά 
κατανόηση ενός µουσικού έργου είναι υπερβο-
λικά ισχυρή; Εάν τη δεχθούµε γενικά, θα οδη-
γηθούµε µάλλον σε ακραία συµπεράσµατα. Για 
παράδειγµα, δεν θα µπορούσαµε, κατ’ αναλογί-
αν, να πούµε για ένα τετράχρονο παιδί που µιλά 
και επικοινωνεί στη µητρική του γλώσσα ή για 
κάποιον αγράµµατο ενήλικα µε την ίδια ικανό-
τητα ότι κατανοούν τη γλώσσα τους, εφόσον δεν 
κατέχουν συντακτικές ή λογικές έννοιες και δεν 
µπορούν να διατυπώσουν τις αρχές δόµησης 
των προτάσεων καµιάς γλώσσας. Όµως, πώς 
µπορώ να πω ότι καταλαβαίνω κάτι, εάν δεν 
µπορώ να πω τι καταλαβαίνω; 

Υπάρχει µια προσέγγιση της κατανόησης 
–θα το λέγαµε βασική κατανόηση– σύµφωνα 
µε την οποία η κατανόηση ενός µουσικού έργου 
συνίσταται σε κάποιου τύπου καταχώρηση των 
ηχητικών συµβάντων, η οποία είναι συνάρτηση 
του ότι οι ακροατές µπορούν να αποκρίνονται 
στις ηχητικές διαδοχές που προκύπτουν στη 
διάρκεια της ακρόασης. Ο ακροατής κατανοεί 
το µουσικό έργο όταν «περίπου ξέρει πώς θα 
προχωρήσει», όταν µπορεί να εντοπίσει έναν 
λανθασµένο τόνο, όταν αναγνωρίζει οµοιότητα 
και διαφορά στην επανάληψη ενός αποσπά-
σµατος σε µια άλλη τονικότητα, όταν αντιδρά τη 
στιγµή που ολοκληρώνεται µια τονική µελωδία. 

Η βασική κατανόηση ενός µουσικού έργου, σε 
αντίθεση µε τη µουσικοθεωρητική κατανόηση, 
δεν απαιτεί από εµάς, τους µη ειδικούς ακροα-
τές, να µπορούµε να περιγράψουµε την ακρό-
αση του έργου µε µουσικοθεωρητικές έννοιες. 
Ο ακροατής κατανοεί τις ηχητικές διαδοχές ως 
µουσικά συµβάντα όταν οι αποκρίσεις του στο 
έργο σε συνάρτηση µε τις αποκρίσεις άλλων 
ακροατών στο ίδιο έργο παγιώνουν κάποια 
συστηµατικότητα στον τρόπο ακρόασης των 
ηχητικών διαδοχών και τον καθιστούν µου-
σικό τρόπο ακρόασης. Υπό αυτήν την άποψη, 
όλοι καταλαβαίνουµε από µουσική, και ας µην 
µπορούµε να πούµε τι καταλαβαίνουµε.

Υπάρχει άραγε κάποια σχέση ανάµεσα στα 
δύο είδη κατανόησης; Πώς σχετίζονται µεταξύ 
τους αυτοί οι δύο διαφορετικοί τρόποι ακρόασης 
ενός µουσικού έργου; Οι θεωρητικοί της Μου-
σικής θα ισχυριστούν ότι η µουσικοθεωρητική 
προσέγγιση της ακρόασης ενός µουσικού 
έργου δεν αποτελεί παρά εξήγηση της συστη-
µατικότητας στις αποκρίσεις των ακροατών, 
κατά την επανειληµµένη ακρόαση του έργου. 
Η επανειληµµένη ακρόαση ενός έργου προ-
καλεί την παρατηρούµενη συστηµατικότητα 
στις αποκρίσεις των ακροατών, διότι το έργο 
συγκροτείται από συγκεκριµένες δοµές. Η µου-
σικοθεωρητική ανάλυση, σύµφωνα µε αυτήν 
την άποψη, αποτελεί τη θεωρητική περιγραφή 
της βασικής, µη εννοιολογικής, ακρόασης που 
συνιστά τη βασική κατανόηση. 

Όσο εύλογη και αν δείχνει µια τέτοια θέση, εκ-
κρεµούν διάφορα ζητήµατα. Πρώτον, οι βαθύτε-
ρες δοµές που εξηγούν τη βασική ακρόαση ενός 
έργου άραγε ανακαλύπτονται, όπως οµολογεί 
ο Heinrich Schenker1, ή κατασκευάζονται από 
τους θεωρητικούς της Μουσικής προκειµένου 
να ενοποιήσουν µε κάποιο τρόπο τις ακροάσεις 
του µουσικού έργου; ∆εύτερον, στις περιπτώ-
σεις έργων η ακρόαση των οποίων επιδέχεται 
ερµηνεία βάσει περισσοτέρων της µιας δοµής, 
ποια είναι τα κριτήρια µε τα οποία αποκαλύ-
πτεται ή επιλέγεται η δοµή εκείνη που εξηγεί 
την ακρόαση του έργου; Και τρίτον, τι είδους 
πράγµα είναι η δοµή γενικά;

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
1 Heinrich Schenker, «Resumptions of Urlinie 
Considerations», στο S. Kalib, Thirteen Essays 
from Three Yearbooks, «Das Meisterwerk in der 
Musik» by Heinrich Schenker: An Annotated 
Translation, Ph. D. Dissertation, Northwestern 
University, 1973, σ. 218.

Καταλαβαίνω ή 
δεν καταλαβαίνω από 
Μουσική;

Ελένη Μανωλακάκη


